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 Przełom marca i kwietnia stanowi istotny moment w historii drugich wyborów 

prezydenckich III Rzeczypospolitej. Od tej pory będziemy bowiem śledzić kroki nie 

potencjalnych kandydatów, ale zdeklarowanych i oficjalnych uczestników kampanii 

prezydenckiej. Politycy, którzy do tej pory nie zgłosili swoich kandydatur, uczynią to 

prawdopodobnie w najbliższym czasie. Niezależnie jednak od tego - jest to bowiem element 

ich taktyki przedwyborczej - kampanię prezydencką możemy uznać za oficjalnie zainauguro-

waną. 

 Obecnie prezentujemy ogólne wyniki sondażu przeprowadzonego po zgłoszeniu 

swojej kandydatury przez Adama Strzembosza, a przed decyzją Unii Wolności o udzieleniu 

poparcia dla Jacka Kuronia. Wkrótce przedstawimy pogłębioną analizę ostatnich badań1 

dotyczących wyborów prezydenckich.  

 

Kogo najchętniej widzielibyśmy jako głowę państwa? 

 

 Pierwsze miejsce w naszym rankingu nadal zajmuje Aleksander Kwaśniewski, 

uzyskując równie wysokie poparcie jak w zeszłym miesiącu - blisko jednej piątej badanych 

(18%). Na drugim miejscu lokuje się Jacek Kuroń, którego popiera 14% ankietowanych. 

Należy jednak zauważyć, iż omawiane wyniki uzyskaliśmy przed zjazdem Unii Wolności, a 

więc przed podaniem do publicznej wiadomości, iż Jacek Kuroń jest oficjalnym kandydatem 

UW. Fakt ten może mieć wpływ na  obraz naszego rankingu.  

 O pięć punktów procentowych spadło natomiast poparcie dla Tadeusza Zielińskiego. 

Może się to wiązać ze wzrostem (o 5 punktów) deklarowanej chęci głosowania na Józefa 

Oleksego. Notowania obecnego premiera są najwyższe z dotychczas uzyskanych. 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (59), 30 marca-3 kwietnia ‘95, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców kraju (N=1145). 
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 W tym miesiącu odnotowaliśmy najwyższy spadek poparcia dla Lecha Wałęsy (o 6 

punktów procentowych). Odsetek osób, które głosowałyby na niego, jest obecnie najniższy z 

uzyskanych dotychczas w naszych sondażach. Być może wynika to z oficjalnego przystąpienia 

do kampanii Adama Strzembosza, który będzie odbierać część głosów Lechowi Wałęsie. 

Tabela 1                  w procentach  
Na kogo najchętniej 
oddał(a)by Pan(i) głos w Wskazania respondentów według terminów badań 

wyborach prezydenckich? X `94 XI `94 XII `94 I `95 II `95 III `95 IV ‘95 

Aleksander Kwaśniewski 16 17 17 14 16 19 18 

Jacek Kuroń 6 6 11 10 14 10 14 

Adam Strzembosz 3 2 - 3 3 4 11 

Tadeusz Zieliński 9 10 9 9 13 16 11 

Józef Oleksy 3 4 2 5 6 4 9 

Lech Wałęsa 10 10 13 11 8 13 7 

Andrzej Olechowski 10 11 9 7 8 8 6 

Hanna Suchocka 4 4 5 3 2 4 4 

Waldemar Pawlak 11 10 8 6 6 3 3 

Józef Zych - - - 2 1 1 3 

Jan Pietrzak - - - - - - 3 

Włodzimierz Cimoszewicz 3 3 3 2 3 3 2 

Jan Olszewski - - 1 1 2 2 2 

Janusz Korwin-Mikke - - - - - - 2 

 Trudno powiedzieć 8 7 10 21 14 9 6 

Uwaga! Uwzględniono odpowiedzi tych osób, które deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach. 

 
 

Kto zostanie prezydentem? 

 

 Jak wielokrotnie podkreślaliśmy, bardzo istotnym elementem wpływającym na 

ostateczny wynik głosowania jest przeświadczenie każdego z uprawnionych do głosu - 

niezależnie nawet od osobistych preferencji - o zwycięzcy w wyborach. Jest to czynnik, który 

może powodować oddanie głosu na inną osobę, mającą - zdaniem wyborców - więcej szans. 

Otóż blisko jedna czwarta respondentów (24%) wierzy w wygraną lidera SLD. Przekonanie o 
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jego zwycięstwie zdecydowanie osłabło w porównaniu z zeszłym miesiącem (o 7 punktów 

procentowych). Ponad dwukrotnie mniejszy odsetek (11%) przewiduje, iż prezydentem 

zostanie Jacek Kuroń. Niewiele mniejsze grupy respondentów spodziewają się zwycięstwa 

Adama Strzembosza i Lecha Wałęsy. 

 

Tabela 2                  w procentach 

Jak Pan(i) przypuszcza, kto wygra w zbliżających się wyborach prezydenckich? 
 XI `94 XII`94 I `95 II `95 III `95 IV ‘95 

Aleksander Kwaśniewski 25 22 20 21 31 24 
Jacek Kuroń 4 9 8 10 8 11 
Lech Wałęsa 10 13 12 11 13 8 
Adam Strzembosz - - - - 1 8 
Józef Oleksy 3 2 3 3 3 5 
Tadeusz Zieliński 2 3 3 6 6 3 
Waldemar Pawlak 7 5 3 4 2 1 

 Trudno powiedzieć 36 32 36 33 27 31 
 

 

 Warto zauważyć, że w takim samym stopniu jak deklarowana chęć głosowania 

(o  7  punktów procentowych) wzrosło przewidywanie sukcesu wyborczego Adama 

Strzembosza. Zmalała natomiast istotnie wiara w zwycięstwo Lecha Wałęsy. 

 

Kogo najmniej chętnie widzielibyśmy jako głowę państwa? 

 

 Dla wyniku wyborów prezydenckich sprawą niemal równie ważną jak poparcie jest 

deklarowana niechęć do konkretnych kandydatów. W tym rankingu zdecydowanie pierwsze 

miejsce zajmuje Lech Wałęsa - 43% ankietowanych stwierdziło, że na pewno nie poprze jego 

kandydatury (tab. 3). 

 Na drugim miejscu uplasował się Aleksander Kwaśniewski (11%). Niechęć znacznej 

grupy potencjalnych wyborców wzbudzają także Janusz Korwin-Mikke (9%), Włodzimierz 

Cimoszewicz (8%) i Waldemar Pawlak (7%).  
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 Pamiętając, że nasze badanie zrealizowane zostało przed oficjalnym zgłoszeniem 

Jacka Kuronia, należy zauważyć, że w tym "negatywnym" rankingu uzyskał on nieco mniej 

wskazań (2%) niż jego partyjna "konkurentka" Hanna Suchocka (5%). 

Tabela 3                 w procentach 
Na kogo z tej listy na pewno nie głosował(a)by 
Pan(i) w wyborach prezydenckich? XI ‘94 IV ‘95 

Lech Wałęsa 40 43 

Aleksander Kwaśniewski 6 11 

Janusz Korwin-Mikke - 9 

Włodzimierz Cimoszewicz 7 8 

Waldemar Pawlak 3 7 

Hanna Suchocka 4 5 

Jan Pietrzak - 4 

Jacek Kuroń 4 2 

Józef Oleksy 3 1 

Józef Zych - 1 

Adam Strzembosz 1 0 

Tadeusz Zieliński 1 0 

 Trudno powiedzieć 8 8 
 

 
 

 
 

   
 

 Nadal największy odsetek badanych zamierza głosować na Aleksandra Kwaśniew-

skiego oraz wierzy w jego zwycięstwo. 

 

 Adam Strzembosz - po oficjalnym zgłoszeniu swojej kandydatury - uzyskał 

zdecydowany wzrost poparcia ankietowanych. 

 

 W rankingu osób, na które respondenci „na pewno nie głosowaliby”, przewodzi Lech 

Wałęsa. 


